Главной темой программы 8 класса является тема «Роль искусства в жизни современного человека». Предметом рассмотрения в 8 классе являются рассмотрение искусства как опыта передачи отношения к миру в образной форме, познания мира и самого себя; искусства как универсального способа общения; понятие «красота» в искусстве и жизни. 

Исходными документами для составления данной рабочей программы являются:

· Базисный учебный план общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденный приказом Минобразования РФ 2004 года;
· федеральный компонент государственного образовательного стандарта, утвержденный Приказом Минобразования РФ от 05.03.2004 года № 1089;
· авторская программа «Музыка» авторов Г.П. Сергеевой, Е.Д. Критской /Программы общеобразовательных учреждений. Музыка. 1-7 классы. Искусство. 8-9- классы. – М.: Просвещение, 2014;

· федеральный перечень учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе на 2017/2018 учебный год Министерством образования и науки РФ;
 требования к оснащению образовательного процесса в соответствии с содержательным наполнением учебных предметов федерального компонента государственного образовательного стандарта.

        Цель курса «Искусство. Музыка» в 8 классе - развить опыт эмоционально-ценностного отношения к искусству как социально-культурной форме освоения мира, воздействующей на человека и общество.
Содержание раскрывается в следующих учебных темах: «Искусство в жизни современного человека»; «Искусство открывает новые грани мира»; «Искусство как универсальный способ общения»; «Красота в искусстве и жизни»; «Прекрасное пробуждает доброе»; «Воздействующая сила искусства»; «Искусство предвосхищает будущее»; «Дар созидания. Практическая функция искусства»; «Искусство и открытие мира для себя».
Данная рабочая программа разработана на основе авторской программы «Искусство. Музыка» авторов Г.П. Сергеевой, И.Э. Кашековой, Е.Д. Критской для 8 класса в I полугодии и для 9 класса во II полугодии. Данная рабочая программа рассчитана на 34 часа, авторское поурочное планирование используется со следующими изменениями. В связи с тем, что в базисном учебном плане 2004 г. на изучение предмета отведено 17 часов вместо 34 часов, учебный материал по программе изучается в уплотненном варианте, в соответствии с авторским планированием по предложенным автором темам изучается только музыкальное искусство.

          В 8 классе продолжается работа учащихся над исследовательской проектной деятельностью. Исследовательские проекты являются культурологическими по своему содержанию и межпредметными по типу, так как в них интегрируются несколько предметов. 
В качестве форм контроля могут использоваться творческие задания, анализ музыкальных произведений, музыкальные викторины, уроки-концерты, защита исследовательских проектов. 

