Вопросы, связанные с введением в школьную программу информации об основах

религиозных культур, рассматриваемых в рамках культурологического подхода, имеют сегодня важное значение, поскольку характер светской школы определяется, в том числе и её отношениями с социальным окружением, религиозными объединениями, признанием свободы вероисповедания и мировоззрения участников образовательного процесса.   

Учебный модуль «Основы православной культуры» является культурологическим и направлен на развитие у школьников 4-х классов представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций, на понимание их значения в современной общественной жизни и того влияния, которое они оказывают на каждого.

Программа курса разработана на основе нормативно-правовых и инструктивно-методических документов Минобразования и науки РФ, приказов Департамента образования Ярославской области.

     Цель учебного предмета: формирование у учащихся мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании, понимании и уважении культурных и религиозных традиций народов России, к способности жить и действовать в условиях многонационального и поликонфессионального российского общества. 

Рабочая программа реализуется в 4 классе в объеме 34 учебных часов, 1 раз в неделю. Преподавание осуществляется по учебнику «Основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры. 4-5 классы: Учебное пособие для общеобразовательных учреждений»/ А.В. Кураев . – Москва: Просвещение, 2012.

Освоение учебного содержания модуля «Основы православной культуры», входящего  в учебный курс, должно обеспечить:

- понимание значения духовности, нравственности, морали, морально ответственного поведения в жизни человека, семьи, общества; 

- знание основных норм светской морали; понимание их значения в жизни человека, семьи, общества;

-  формирование первоначальных представлений об исторических и культурологических основах православной культуры в России;

- знание, понимание и принятие личностью ценностей: Отечество, семья, религия - как основы традиционной культуры многонационального народа России; 

- укрепление веры в Россию;

- укрепление средствами образования духовной преемственности поколений.

Личностные результаты:

· Формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; 

· Формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий; 

· Формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов; 

· Развитие этических чувств как регуляторов морального поведения;

· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах;

· Воспитание дружелюбного отношения к одноклассникам, всем окружающим людям независимо от национальной и религиозной принадлежности;

· Формирование навыков почтительного отношения к родителям, учителям, а также навыков заботы о младших.

Метапредметные результаты:

· Освоение учащимися универсальных способов деятельности, применяемых как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях: умение выделять признаки и свойства, особенности объектов, процессов и явлений действительности (в т.ч. социальных и культурных) в соответствии с содержанием учебного предмета «Основы православной культуры»;

· Осуществлять поиск и обработку информации (в том числе с использованием компьютера);

· Понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности;

· Овладевать логическими действиями анализа, синтеза, сравнения, обобщения, классификации, построения рассуждений; 

· Высказывать суждения на основе сравнения функциональных, эстетических качеств, конструктивных особенностей объектов, процессов и явлений действительности;
· Учиться слушать собеседника, вести диалог, аргументировать свою точку зрения;

· Адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

Предметные результаты:

· Знание, понимание и принятие ценностей: Отечество, нравственность, долг, милосердие, миролюбие как основ культурных традиций многонационального народа России; 

· Знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе; 

· Понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества; 

· Формирование первоначальных  представлений об исторической роли православной  культуры в становлении российской государственности; 

· Становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и    вероисповедания;
· Осознание ценности нравственности и духовности в человеческой жизни. 

