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                                                          Введение.
    Каждый человек обязательно задумывается о разработке собственного сайта. Иметь свой сайт необходимо для расширения границ собственной деятельности. Интернет  охватывает все уголки земного шара и благодаря созданию сайта можно приобрести новых друзей,клиентов и единомышленников, поэтому обходить  использовать эту возможность.
    Для самостоятельного создания сайта вам необходимо знать язык програмирования, обладать определенными навыками управления базы данных, овладеть массой других технических знаний, необходимых для успешной разработки сайта. Грамотно разработанный сайт — это успешный сайт! 

     Во время выполнения работы я столкнулась с выбором между двумя видами сайтов про фитнесс: между сайтом для девушек и для женщин, которым уже 2 раза за 30. При выборе одного из вариантов я рассматривала достоинства и недостатки каждого из них. 

  Тема, выбранная для проекта, это фитнес- сайт для пожилых дам, на его создание меня вдохновила моя бабушка, которая в 81 год продолжает заниматься спортом.

     Цель проекта: создать  самостоятельно сайт удобный в использовании.

     Задачи:
1.Найти оптимальный вариант тематики сайта.

2.Выяснить, действительно ли окружающие нуждаются в данном продукте.

3.Подсчитать материальные затраты и возможную прибыль.

4.Составить технологическую карту и создать тематический сайт.

5.Составить собственную программу, позволяющую помогать женщинам в освоении здорового образа жизни.

6.Рассказать всем  пожилым дамам, что спорт- это здорово

       Методы исследования:
    Для создания проекта использовались эмперические методы: наблюдение, опрос,  анкетирование. 

    Методы  теорического уровня: изучение и обобщение, индукция и дедукция.

    Методы програмирования.
   Знания и умения: 
1. Познавательная деятельность.

2. Речевая деятельность и работа с информацией.

3. Работа с текстами.

4. Формирование умений и навыков по изготовлению сайта, проектированию дизайна.

5. Установление последовательности действий в изгововлении информациооного ресурса.

                               История появления интернет сайтов.
   Сайт – место в Сети.   Первый сайт – это совокупность сетевых документов, объединенных под одним доменным именем. В таком виде сайты существуют и по сей день. 

   История первого сайта начинается задолго до его появления, ведь сначала великим умам двадцатого века нужно было создать то, что сегодня зовется Интернет! 

    Начало работ по разработке устойчивой сети для передачи информации было положено американскими военными в 1957 году. Предпосылкой к этому стал запуск СССР первого искусственного спутника Земли. Имел этот аппарат только небольшой радиопередатчик.  Еще до появления  мыслей о первом сайте, над созданием прототипа современного Интернета трудились ученые из Калифорнийского университета, вскоре появились первые успешные образцы, самый успешный, получил название ARPANET. Это была примитивная сеть, способная объединить всего четыре точки.

    Создателем первого сайта стал Сэр Тимоти Джон Бернерс-Ли. Перед тем, как разработать и запустить первый интернет сайт, британский ученый разработал URL, протокол HTTP, язык HTML и, собственно, сам Интернет. К его достижениям также относится внедрение семантических моделей в протоколы Всемирной Сети. В работе над этими масштабными проектами, изменившими наш мир, ему помогал Роберт Кайон. На данный момент Тим Бернерс-Ли управляет Консорциумом Всемирной паутины. Год создания – 1991.

    Моей целью в проектной работе над сайта  «Старушка - не толстушка» являлось попробовать себя в роли производителя изделия, необходимого на информационном рынке. Поэтому я целенаправленно в учебное время и внеурочное время искала информацию, подбирала материал для своего первого проекта. 

                                           Теоретическое обоснование.

     Сайт  « Старушка — не толстушка»  - это сайт для пожилых дам:

1. Данный сайт направлен на уникальную категорию российского населения – пожилые люди;

2. Он несет полезную информацию, рассказывает о правилах правильного питания, о выборе физических нагрузок;

3.  Предлагает примеры различных упражнений;

4. Указывает на плюсы занятия спортом.

5.  Его можно сделать своими силами и абсолютно бесплатно;

6. Сайт направлен на выявление специфических особенностей организма в пожилом возрасте и правильный подбор нагрузки в зависимости от них;

7.  На сайте предложена анкета, которая поможет составителю сайта получить должную информацию о клиенте, а участнику опроса уникальную возможность получить полезные сведения о том, как поддержать свое здоровье и физическую форму;

     Сайт про фитнес для пожилых людей будет уникальным по своей сути, так как мной будет не только предложена информация по различным темам, но и предоставлена возможность получить индивидуальную программу питания, тренировок, основанною на особенностях организма пожилой женщины.

                                                          Этапы проекта.
1. Проанализировала две  концепций создания сайта. Выбрала- информационный ресурс для женщин пожилого возраста, желающих прийти в форму.

2. Изучила историю появления интернет-сайтов

3. Провела опрос по изучению покупательского спроса и опросила 6 человек, результат ответов которых развеял мои сомнения по вопросу правильности выбора изделия.

4. Подсчитала первоначальную стоимость и пришла к выводу, что она не только не превышает стоимости аналогичной услуги на информационном рынке, но даже значительно ниже, поэтому с экономической точки зрения данное изделие оправдывает себя.

5. Поэтапно составила технологическую карту и, следуя ей, создала первый экспериментальный сайт «Старушка – не толстушка».  Изделие рассчитано на определенную группу людей и несомненно будет им полезно.

                                   Затраты на изготовление изделия.
    Для того, чтобы сделать сайт, вам потребуется минимум затрат, так как его можно сделать в любом месте, где есть Интернет, например в кафе. 

Посчитав издержки в которые входят :

Проезд на маршрутке (2 раза 26 рублей) - 52 рубля

Американо (3 чашки 30 рублей) - 90 рублей

Нервы (много ) - Не установлено бесценны

Оплата сервера (1 раз 500 рублей) - 500 рублей

ИТОГО 642 рубля+куча нервов.

Вывод: подсчитав стоимость затрат, я пришла к выводу, что цена этого сайта меньше рыночной. Сайт, заказанный у программиста, стоит порядка 5000 рублей. Я потратила почти в 10 раз меньше. Поэтому можно сделать вывод о том, что с экономической точки зрения данное изделие оправдывает себя на первоначальном этапе.
                                                    Результат проекта.
   Моей целью в данной проектной работе «Старушка - не толстушка» являлось попробовать себя в роли производителя изделия, необходимого на информационном рынке. 

    Моей задачей, на основе опроса,  было создание красивого сайта с интересной и достоверной информацией, которая бы привлекла всех с первого взгляда и не позволила оторвать взор от текста до окончания чтения статьи. 

    Создав сайт про фитнес для пожилых людей с ярким, запоминающимся названием «Старушка — не толстушка», я создала  уникальным по своей сути сетевой документ. Здесь будет  предложена информация по различным темам, но и предоставлена возможность получить индивидуальную программу питания, тренировок, основанною на особенностях организма пожилой женщины. 
     Знания и умения, полученные во время проекта:

1. Я научилась работать с языком программирования.

2. Я научилась создавать сайты.

3. Я научилась проектировать дизайн сайта.

4. Я узнала, что создавать сайт- это интересно.

5. Я прочитала много дополнительных статей , которые обогатили мои знания о ЗОЖ.

                                                                   Вывод.
  Говорить о популярности Интернет в наши дни , по меньшей мере странно. Интернет стал привычной и обыденной частью нашей жизни. Меня заинтересовала проблема создания сайта для женщин которым уже 2 раза за 30. Это оптимальный вариант тематики сайта.

    Иссуледуя существующие тематические сайты, я выянила, что  окружающие нуждаются в данном продукте, так как в большинстве сайты расчитаны для молодых девушек и таких сайтов много. Для выявления покупательной способности и спроса на мой товар, я провела анкетирование среди людей разного возраста. Мне удалось установить, что большинство используют Интернет как основной информационный ресурс. 

   Подсчитать материальные затраты и возможную прибыль, я выяснила,что самостоятельное создание сайта с экономической точки  - выгодно и значительно  меньше рыночно цены. 

   Составив технологическую карту, с поэтапным описанием действий, я создала  и  тематический сайт. Где составить собственную программу, позволяющую помогать женщинам в освоении здорового образа жизни, ведь что спорт- это здорово!

   Работа над проектом сложилась удачно, я получила массу удовольствий от его выполнения. Делать сайты- это увлекательное и полезное замятие, ведь благодаря ему вы сможете познать прекрасный мир информатики и программирования, развить внимательность, способность к скорочтению и скорость работы с клавиатурой.
