Разработка урока музыки в 1 классе, II четверти  учителя музыки Юровой О.В. по теме: «Музыкальный фольклор народов России и мира».

Тема: Музыкальный фольклор народов России и мира (1 класс, II четверть, 6 урок в теме).  

Цель: духовно-нравственное постижение традиций и обрядов русского народа через изучение, слушание и исполнение русской народной музыки.
Задачи:
- духовно-нравственное воспитание чувства причастности к культуре своего народа, его вековым духовным традициям, приобщение к взаимодействию в процессе ансамблевого, коллективного воплощения различных образов русского фольклора;
- знакомство с праздником Рождества, ориентация в музыкальном пространстве творчества народов России и мира,
- развитие эмоциональной сферы учащихся, музыкальное воплощение праздника, ролевые игры, совместное исполнительство, ритмические импровизации, выразительное исполнение русских народных песен.
1. [bookmark: _GoBack]Организационный момент. 
2. Здравствуйте ребята! На прошлом урок е мы говорили о замечательном празднике Рождестве. Давайте вспомним с какими событиями он связан?  (2000 лет назад в г. Вифлиеме…). Разные народы мира сочиняют и поют о Рождестве красивые песни (слушание и пение песен о Рождестве). Со временем праздник Рождества стал семейным праздником и одним из символов Рождества стала ёлка. Чем украшают рождественское дерево? Игра «Что на ёлке не бывает?» и загадка. (стр. 84) 
Людям очень нравится наряжать ёлку. Рождество Христово с древности багато на обычаи. (Учебник  стр. 36). Посмотрите, как нарядно одета Муза. Сегодня она познакомит нас с некоторыми старинными обычаями. В старину в деревнях под Рождество наряжали красивую девушку  и выдавали её за Коляду. Коляда – это древний бог зимнего солнцеворота. Вместе с наряженной Колядой ходила молодёжь, которую называли колядовщиками или христославами. Они ходили по дворам , поздравляли хозяев с Рождеством, желали им здоровья  и достатка. Послушайте стихотворение «ХРИСТОСЛАВЫ».

Под покровом ночи звездной
Дремлет русское село;
Все дороги, все тропинки
Белым снегом замело…
Кое-где огни по окнам,
Словно звездочки, горят.
На огонь бежит сугробом
Со звездой толпа ребят,
Под оконцами стучатся,
«Рождество Твое» поют.
«Христославы! Христославы!»
Раздается там и тут.
И в нестройном детском хоре
Так таинственна, чиста,
Так отрадна весть святая
О рождении Христа…
С.Я. Надсон
Колядовщики – христославы пели маленькие песенки колядки и хозяева щедро одаривали их сладостями, игрушками, одеждой.  Давайте разучим колядки (Учебник  стр. 37).  Какой музыкальный инструмент подойдет для исполнения колядок. 

3. Не только в России люди поют и сочиняют колядки, но и в других странах тоже. Послушайте европейскую колядку «Риу, риу, чиу». 
- Как звучала песня? (весело, задорно).
- Кто исполнял колядку? (солист и хор).
- какой инструмент сопровождал колядку?  
Щедрих: песня «Про ангелов». 

4. Игра «Воротца». 

5.  С каким старинным обычаем мы сегодня познакомились? 
Как называются песенки, исполняемые  в праздник Рождества? 
Как называют поющих эти песенки? 

Домашнее задание: 
Придумать рождественские пожелания добрым людям. 
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